

## ABONAMENTUL.

Un an . . .	40 Lei
1/2 an . . .	20 Lei
1/4 an . . .	10 Lei
Un nr. . .	50 bani

# Unirea

## INSERTIUNI

Un șir garmond:  
odată Lei 1.50 a doua  
și a treia oară Lei 1.—

Manuscrise sunt a se  
trimite la Redacția  
„UNIRII” Blaj.

== Apare Sâmbăta în fiecare săptămână. ==

## Ardealul pentru ardeleni.

A fost o vorbă grea, cea mai grea vorbă care s'a rostit, în zilele aceste de criză, de un bărbat politic. Greutatea ei este cu atât mai mare cu cât autoritatea unui fost prim-ministru al României și întâiul delegat al ei la conferința de pace, cât și solemnitatea zilelor de sărbătoare cu ocazia cărora s'a spus, precum și adevărul pe care-l cuprind aceste cuvinte, iar ecoul deșteptat în masse, din coace și din colo de munți, i-au împrumutat și i-au mărit importanța.

Di Vaida Voevod când a spus cuvintele acestea, cari au căzut, ca o bombă în vârtejul patimelor dela București avea de sigur înaintea ochilor întreg chaosul, toată nerânduiala și toate ranele de curând deschise ale acestui Ardeal unit cu țara mamă. Ca într'un caleidoscop privirea lui se va fi oprit și la nemulțumirile dela sate și la neliniștea dela orașe, la îndoielile, cari frământă funcționarea neplătită, la lacrimile văduvelor și orfanilor de războiu, de cari pare că nu se îngrijește nime, — la scârba, la disgustul celor mulți, față de apucăturile unei administrații necunoscătoare de legi și fără stăpân. Di Vaida a voit să traducă în cuvinte ceace fiecare român cinstit simte.

E mirare cum de au putut se fierău înțelese aceste vorbe, pe cari patru milioane de români și le spun pe tăcute, să nu le înțeleagă străinii, iar zece milioane de români le înțeleg fără să le fi auzit rostite vre-odată? — O țară nu se administrează decât cu oameni pricepători de lege și datini. Averele unei țări nu se strânge, nu se chivernisește decât de mâni cari știu culcușul banului și isvoarele de venit. — Nu se dă cultură, nu se dă lumină unei țări fără de a ridica la cel mai înalt exponent de productivitate forțele ei intelectuale. Și ar fi ridicol se voiești se aperi siguranța internă, libertatea individuală, drepturile politice, granițele din afară trecând peste considerațiunile de ordin teritorial și peste resursele de energie pe cari și-le împrumută cetățenii ei.

Or, ce s'a făcut până acum?

În Ardeal s'a spus o vorbă, s'a spus o formulă surizătoare, ademenitoare, plăcută tuturor: provinciile alipite trebuie cât mai curând unificate cu vechiul regat. —

Formula aceasta pe care toți o admitem își găsește rezolvarea ei în felul cum administrează azi Ardealul, minunata comisie de unificare din Cluj. La resortul de interne până mai ieri alaltăieri arbitriul dlui Bucșan era lege, astăzi pare că nici aceasta nu există, — la finanțe avem pe cel mai desăvârșit specialist al Ardealului, iar la culte împarte lumină și concesiuni o alta mare auctoritate. Secretarii generalii, directorii de serviciu fac expertise pe spatele noastre. Reforma agrară, ea sigură a suferit până acuma mai bine de o duzină de schimbări experimentare. Sute de ofțeri repășesc din armată, mulțime de funcționari își au scrisorile de demisiune deja subscrise, învățători, preoți, profesori simt ca un jug greu felul în care se face unificarea mult dorită.

Culmea tuturor ajunge politica nenorocită de când cu schimbul coroanelor, blocarea financiară a institutelor de credit și acapararea uzinelor, de fabrici, a minelor de către Bănci și capitalul dela București. Vieța scumpită artificial, acum când este mai puțină monedă, îi face pe bieții Ardeleni să creadă, că s'a început un război de exterminare economică.

Este un tablou trist tabloul acesta, cu atât mai trist cu cât nu redă decât umbra realității.

Ce vrea să însemne așadar *Ardealul pentru ardeleni*?

Nu separatism voim noi, nu autonomie, nu cărmuire separată federală ci folosirea forțelor noastre unde ne pricepem noi mai bine, respectarea cu sfințenie a orânduelilor de aci acelor bune și folositoare, introducerea cu pricepere făcută și de mâni înțelepte înfăptuită a noilor așezăminte dătătoare de nouă vieță.

Într'un organism viu fiecare celulă trăiește din viața întregului, contribuie la viața lui își are însă și funcționarea aparte bine stabilită și bine hotărâtă. În momentul în care viața singuraticilor celule ar voi să fie confundată și funcționarea lor amestecată și încălțită pier numai celulele ci pier întreg organismul. Ardealul este chemat să fie izvorul nesecat de legalitate și cinste, de bogăție minieră și de rezerve de oameni încă neuzați în luptele partidelor de dincolo. Il veți unifica însă la repezeală fără studiu, fără pricepere, fără oameni, — mărăgăritarul acesta

își va pierde strălucirea și în loc să fie un element de premenire va deveni un element de descompunere.

Aceasta a voit să spună dl Vaida, și nimic mai mult.

**Alegera dela Sânmărtin.** Președintele Partidului Național Român a dat către organizațiile din circumscripția Sânmărtinului următoarea chemare:

Conducerea Partidului Național Român în bună înțelegere cu comitetul județean al partidului a fixat pentru alegerea de deputat din circumscripția Diciosănmărtin, care se va ținea în 1 Februarie 1921, candidatura dlui Dr. Ioan Bianu, avocat în Blaj; fost primpretor al plasei Hosusău și fost deputat al circumscripției cu același nume.

Aceasta candidatură norocoasă este salutăată cu vie bucurie și de toți prietini sinceri ai democrației, fără deosebire de partide.

Toate manifestările libere și neinfluențate ale cetățenilor sunt urmărite cu viu interes și în deosebi alegerile parțiale în actuala situație politică au o importanță specială.

Vă invit deci să binevoiți a lua toate măsurile necesare pentru a asigura reușita candidatului nostru. **Să trăiască Partidul Național Român! Să trăiască democrația națională! Să trăiască România liberă și mare!**

Cu dragoste frățească:

Iuliu Maniu,

președintele Partidului Național Român.

**La Nistru.** Pe partea rusească a Nistrului nu se observă nici o concentrare a armatei roșii. Trenurile circulă foarte rar. — O parte a armatei roșii este contra oricărei războiu, alta însă este pentru, având mare lipsă de alimente. — Țărâtimea e contra sovietismului din care cauză în aceste părți e cea mai strictă dictatură militară.

Relativ la situația dela Nistru d. general Mircescu a declarat următoarele:

„Situația pe Nistru nu prezintă pentru noi nici o primejdie.

Suntem pregătiți, în mod strălucit, pentru orice eventualitate, dar credința mea este, că toate pregătirile ce le fac bolșevicii nu sunt îndreptate contra noastră, ci se referă la poloni.

De aceea ele nu trebuie să îngrijoreze pe nimeni, cu atât mai mult, cu cât grație bravului și disciplinului soldat român — vom ști să împlinim oricând misiunea noastră de-a păzi cu sfințenie granițele țării.

Suntem bine pregătiți pentru a putea face față oricăror împrejurări. Dar, după cum am spus, pentru moment nu e nici o primejdie și nimeni să nu dea crezare, zvonurilor neîntemeiate și răuvoitoare ale dușmanilor noștri, cari nu se dau în lături dela nici un act criminal, pentru a ne turbura liniștea sufletească, de care avem nevoie. Toată grija noastră trebuie să se concentreze în jurul ordinii interne.

Să căutăm a ne consacra întreaga activitate pentru a asigura populației liniștea și siguranța internă.”

# Sinodul arhidiecezan.

## IV.

Contragerea parohiilor s'a hotărât odată în sinodul din 1869, dar în sinodul din 1909, la propunerea părintelui Dăianu s'a adus deciziune contrară: că fiecare sat să-și aibă preotul său. E o problemă aceasta, cu mult mai delicată de cum s'ar părea la prima privire și cu mult mai greu de rezolvat în practică. E vorba doar, că unele sate, cari totdeauna au fost parohii de sine stătătoare, în viitor să rămână pe veci fără preot, apoi sate, cari de mult așteaptă să se poată organiza în parohii de sine stătătoare să renunțe pentru vecie la acest vis al lor. Din punct de vedere material și al intereselor preoțești fără îndoială, ar fi o soluție cât se poate de minunată contragerea parohiilor. E întrebare însă: oare nu se vor periclitata interesele mari ale bisericii și mântuirii sufletelor prin această contragere? În această privință va trebui să ținem seamă și de voința poporului, care pretutindeni dorește să-și aibă preotul propriu. Și dacă totuși se împacă cu lipsa de preot câte-odată, asta o face în speranța, că se vor schimba stările și va veni un timp, când vor căpăta și ei preot. În timpul vacanței unei parohii, ori-cât de harnic să fie un preot-administrator, se distramă multe și dacă parohia e mixtă, atunci se face mai cu zor vânătoarea de suflete. „Pocăiții“ — „adventiștii“ și alte secte pătiste mai ales în satelele fără preot fac ravagiile cele mai mari, deși înregistrează adeseori succese și în parohiile cu preot.

Inchipuiască-și ori-cine: dacă cutare sat ar fi decretat pe veci de filie. oare poporul de-acolo s'ar împăca cu noua situație? Aceasta e o mare întrebare, căreia de-ocamdată nui-am putea da alt răspuns decât tot numai un semn al întrebării. Se vor sili însă, — probabil — numiții poporeni, să-și capete cu orice preț preot.

Și se vor afla oameni, cari să-i clarifice, că vor putea să-și capete și ei preot... să-și trimită numai un om la Sibiu... Continuarea o știm, am experiat-o asta în trecut deajuns. În câte-un caz bine înțeles s'ar da problemei altă soluție: vre-un apostol al sectarilor ar îndestula trebuințele sufletești ale satului rămas fără de preot. Drept aceea multe districte protopopești s'au declarat contrare contragerii parohiilor, aderând numai la principiul administrării interinale a parohiilor vacante din partea preotului imediat vecin. Și asta au făcut-o cu considerare la viitor, pentru că să nu se închidă pe veci calea către providerea cu preot propriu a fiecărei comune.

Dar să presupunem, că s'ar ajunge totuși la contragerea parohiilor. Aceasta nu s'ar putea face fără anumite cautele, cari măcar în parte să înlăture neajunsurile acestei dispoziții. Cautelele ar fi după părerea scriitorului acestor șire următoarele:

1. Nici un preot să nu aibă mai mult de 2 sate.

2. În cazul, că se contrag 2 parohii, dintre oari una mixtă și una curat gr.-catolică, reședința oficiului parohial să fie în totdeauna în parohia mixtă. Peste tot fiecare parohie mixtă, chiar și dacă sunt suflete puține gr.-catolice, să fie provăzută cu preot propriu.

3. Parohiile de pe teritoriul vicariatului Săcuimei, la toată întâmplarea să fie provăzute toate, fără nici-o excepție, cu preot propriu.

4. Preoților cu 2 parohii să li-se deie facultatea de-a celebra 2 liturgii. Pentru ușurința preoților, în parohiile contrase să se sărbătorească Utrenia Sămbătă seara precum și în preșeara sărbătorilor. Nu putem să accentuăm îndeajuns condiția de sub punct 3. Un preot

de pe teritoriul vicariatului Săcuimei e doar și exponent al statului român. Drept aceea pentru preoții acestor parohii se vor lua dispoziții speciale și li-se vor da remunerații speciale. Trebuie să înțelegă factorii competenți, că dacă nu se vor prevedea cu preot propriu parohiile din Săcuime, atunci Româniilor semi-maghiarizați de pe-acolo se vor maghiariza cu totul. Și asta se va întâmpla — pe teritoriul României mari!

Toate cautelele înșirate aci, vor trebui să se aplice și în cazul când nu s'ar decreta contragerea parohiilor — față de parohiile rămase sub administrare interinală. La tot cazul, când hotărârea sinodală privitoare la acest punct se va pune în aplicare, va trebui să se purceadă cu foarte mare precauție. Ordinariatul va trebui să primească informații corecte și amănunțite despre starea fiecărei parohie.

## POLITICE.

Criza ministerială din Franța și-a aflat deslegarea. Dl Raoul Peret neisbutind să formeze cabinetul și-a depus mandatul. — A fost încredințat A. Briand, care l'a și format cam în următorul mod:

Președinția consiliului și externe dl A. Briand; justiție și interne dl Pierre Marraud, senator; războiu dl Louis Barthou, deputat; marină dl Cuisthau, deputat sau Paul Doumer, senator; finanțe dl Paul Doumer sau Charles Dumont, deputat; comerț dl Daniel Vincent, deputat; lucrări publice și transporturi dl Le Trocquer, deputat; agricultură dl Leredu sau Dior, deputat; muncă și asistență dl Bonneval, deputat; pensii, prime și alocații dl Maginot, deputat; igienă socială dl Paul Strauss, deputat; colonii dl Albert Sarraut, deputat; regiuni liberate dl Loncheur, deputat.

Presă franceză primește favorabil ministerul lui Briand. Ea subliniază abilitatea noului premier ale oării calități vor ajuta să soluționeze chestiunile externe ale Franței. —

\* \*

Spectrul șomajului începe să se ivească pretutindenea. În America peste 2 1/2 milioane de muncitori stau pe stradă fără lucru. — Asemenea este amenințată și Anglia unde sunt aproape 1 1/2 milion de muncitori scoși din uzine, și unde Casse cu renume mondial abzie plățile. — În Paris prăvălii mari și uzine cari lucrau cu mii de lucrători se închid cu defisite enorme.

Cauza șomajului este că marfa ce o produc fabricile nu este căutată. — Și s'ar părea un non sens să nu se caute marfa acuma când e cea mai mare lipsă de ea, după ce în anii de războiu tot ce s'a produs s'a consumat. Și totuși așa este. Se produce marfă cu prețuri mari și n'are unde fi plasată. — Țările unde ar fi de bușeș, au o valută artificial depreciață, și în urma acestui fapt țările cu valută depreciață nu cumpără că nu pot, și își duo năcasul lipsindu-se de articli pe cari în alte vremuri și împre-

jurări le păreau indispensabile. — În lupta aceasta economică țările industriale să întrebă că ce este de făcut ca milioanele de muncitori să li-se deie de lucru să poată trăi, iar produsele să se poată desface? — Răspunsul celor mai de seamă oameni este egalizarea valutei, ajutorarea celor lipsiți cu termen lung de plată — altcum sărăcia va cuprinde toată lumea.

\* \*

În Rusia bolșevismul iar este în pericol. În 12 Ianuar la Moscova s'a ținut o importantă consfătuire și la care au luat parte toate notabilitățile bolșevice în frunte cu Troțki. În aceasta conferință s'a discutat măsurile ce trebuie luate pentru oprirea mișcărilor antibolșevice, cari să întind cu repeziune în interiorul Rusiei.

\* \*

În Iugoslavia au început la Belgrad lucrările constituanței, față de cari nu se vede nici un interes. La alegerea presidentului dintre 469 deputați abia 242 au fost prezenți. Chiar la primele ședințe au fost mari scandaluri, pentru că comuniștii nu au voit să depună jurământ pe constituantă. S'a hotărât că până la depunerea jurământului nu vor primi biletul de deputat și biletul liber pe c. f. jugoslavă.

## Ardealul al ardelenilor

Cuvintelor spuse de dl Alexandru Vaida-Voevod, cari explicate și tălmăcite în mod tendențios din partea unei anumite prese, care anume seamănă confuzia, li-se dă în „Patria“ din Cluj explicația oficioasă, arătându-se lămuritor, că în cuvintele dlui Vaida nu era vorba decât de modalitatea organizației și că fostul președinte al consiliului este cel mai aprig dușman al ori cărei idei cu tendințe de separatism.

„Patria“ din Cluj serie următoarele:

„Ziarul liberal din localitate comentând declarațiile d-lui Vaida apărute în numărul nostru de Crăciun se face a crede, că în formula „Ardealul pentru ardeleni“ d. Vaida și partidul național ar înțelege „ca fiecare provincie să aibă nu numai un orgoliu ci și o existență politică proprie“. D-l Vaida se declarase împotriva unificării cu furca, împotriva metodelor anticonstituționale și dezastruoase de unificare pe care le întrebunțează guvernul Averescu, și nici decât împotriva adevăratei unificări. D-l Vaida a redat cuvintele M. Sale Regelui despre unificare „Este o operă grea și care pentru a fi trainică nu îngăduie pripeală, ci dimpotrivă cere multă chibzuință, multă cumpătare și muncă încordată pentru un studiu cât mai amănunțit al vieții pe care diferitele provincii au dus-o până acum“.

Acesta e și punctul de vedere al d-lui Vaida și al partidului național în chestia unificării.

Cuvintele „Ardealul pentru ardeleni“ au un singur înțeles: până când se va face pe cale legislativă opera de care vorbește M. S. Regele, în noile provincii trebuiau lăsate în vigoare legile după care s'a guvernat sub Consiliul Dirigent, fiind în slujba lor oameni, cari le cunosc și cari cunosc și mentalitatea populației din noile ținuturi. Iar sfetnici ai guvernului central trebuiau luați bărbați din noile ținuturi cari să aibă și posibilitatea și autoritatea de a lămuri guvernul român asupra nevoilor noilor provincii.

Să știe însă guvernul Averescu a purces... militărește. Prin decrete-legi și ordonanțe a schimbat aproape jumătate din legile în vigoare aici, producând un haos ne mai pomenit, o debandadă pe toate terenele vieții publice. Prin ardeleni nepricepuți și prin oameni din vechiul regat necunoscători ai împrejurărilor dela noi s'a făcut cel mai rău serviciu adevăratei unificări.

## Raport

despre situația actuală a „Asociației preoților adoratori“.

„Asociația preoților adoratori“, înființată în biserica noastră la 25 Iunie 1915 din partea Preasfințitului Dr. Valeriu Tr. Frențiu, episcop al Lugojului, — cu sfârșitul anului crte trece — prin depărtarea fostului ei director în străinătate pe un restimp mai lung, — sub conducerea personală a însuș înființătorului ei, a Preasfințitului episcop de Lugoj.

Cu prilejul Congresului preoților la Cluj, s'a făcut un convocator și pentru Congresul Asociației noastre, pentru a fi pusă pe baze mai trainice, și a i-se da un nou avânt. Durere însă, că aprinsele și lungile discuții ale aceluși congres nu ne-au dat nici timpul nici liniștea sufletească recerută pentru un congres al nostru aparte.

În chipul acesta am rămas dator publicității cu raportul despre viața și activitatea Asociației. Aceasta datorie mi-o împlinesc astăzi, când mă despart de conducerea ei.

Activitatea Asociației în restimpul celor cinci ani de viață nu numai că nu a fost intensivă, dar în cei doi ani din urmă a încetat cu totul. Cauza: deoparte lipsa de bani și de organ propriu de propagandă, de altă parte: abuciumările la cari a fost expusă întreagă viața noastră ca popor și biserică, precum și lupta grea pentru existență și schimbările intervenite la mănăstirea Prislopului, — sediul Asociației — în decursul războiului și a revoluției.

Membrii Asociației sunt 84. Dela 40 membri a încurs suma totală de 270 cor. S'au spusat pe 1600 libele de adorație, spese de porto și un protocol suma de 82 cor. 90 filleri, — rămânând un rest de 187 cor. 10 fill. care cu fructificarea sa și cu contribuții benevole, a crescut la 300 cor. adică 150 lei. Dintre 84 membri numai 35 au trimis libele de adorație. Multe scrisori primite dela preoți, însă dovedesc, că Asociația a umplut un gol nu numai în sufletul preoților, ci și în viața bisericii, dovadă, că și laici și-au cerut primirea în Asociație.

Pentru ca să fie cunoscută și îmbrățișată, s'au scris articoli de propagandă în „Cultura Creștină“ și în parte în „Cuvântul Adevărului“, de unde s'a făcut și o mică retipărire informativă în 150 ex. Greutatea cea mare rezidă în lipsa unui manual de adorație, deși străduinți s'au depus din mai multe părți. Tot asemenea se simte arzătoare lipsă a unei reviste a Asociației.

Acum vremile au intrat în o alvie mai liniștită. Biserica poate să-și îndrepte în sfârșit ochii mai intensiv spre înnoirea sufletească a preoților săi. Spiritul unor epoce nouă bate la poarta sufletelor credincioșilor noștri. Adevărații portari suntem noi preoții și Cărmuitorii curentelor nouă nu poate fi, nu este iertat să fie altul, decât Isus euharisticul. Să dea Dumnezeu ca în perioada de înnoire sufletească, „Asociația preoților adoratori“ să ajungă la o puternică înflorire, și să dea bogate roade în sufletele tuturor.

Euharisticul Isus să fie cu noi.

25 Decembrie 1920.

Augustin A. Pop,  
fost director al Asociației  
preoților ad.

## INTRODUCEREA

protopopului Simion Moldovan în oficiul și beneficiul de paroh al Diciosân-mărtinului și protopop al districtului de același nume s'a făcut cu toată solemnitatea Duminecă în 16 Ianuarie 1921. — Actul introducerii s'a îndeplinit prin Preaonoratul Aron Papiu profesor și asesor consistorial în Blaj, ca delegat al Esc. Sale Mitropolitului.

La serviciul divin au luat parte mulți preoți districtuali și toate autoritățile civile în frunte cu prefectul județului Dr. Mărcian Călușiu, precum și reprezentanții tuturor confesiunilor și corporațiilor din orașul Diciosân-mărtin.

Nou introdusul protopop, atât în cuvântarea din biserică cât și în toastul dela banchetul dat de curatoratul bisericesc cu această ocaziune, și-a desfășurat programul său de activitate cu blândețe ce-l caracterizează câștigând simpatia și dragostea tuturor celor de față. — Pentru noi cari îl cunoșteam nu spunea lucruri nouă, căci inteligența, spiritul cu adevărat preoțesc, activitatea lui frumoasă dezvoltată ca protopop al districtului Cichindeal în timpuri și împrejurări grele erau o cheazăie pentru munca ce va desfășura-o în noua parohie și district. Cu atât mai mult au plăcut cuvântările sale poporului credincios și celor ce nu-l cunoșteau, cari s'au convins de sigur că au primit în mijlocul lor pe un creștin adevărat, român bun, prieten sincer și cetățean drept, pe cari au numai să-l asculte, să-l înțelegă și să-l sprijinească, pentru binele și înaintarea Bisericii neamului și orașului Diciosân-mărtin.

Preotul din Boziaș A. Folea salută pe nou introdusul în numele preoșimii tractuale, iar revizorul școlar județean P. Giura în numele corpului didactic.

A fost o sărbătoare frumoasă. Pe urmele vrednicului protopop adormit Laurențiu Pascu pășește un harnic și însuflețit urmaș, căruia îi dorim să-și ducă la îndeplinire toate gândurile bune. Spion.

## Circulația pe C. F. R.

Direcțiunea generală a C. F. R. a transmis către toate organizațiile din țară, următoarea circulară semnată de general Mihail Ionescu:

Dnii directori regionali sunt rugați a lua imediat înțelegere personală cu dnii comandanți de corp de armată, arătând mijloacele ce sunt necesare pentru asigurarea normalizării circulației și urmărind mereu aplicarea măsurilor ordonate.

Tot odată vor dispune controluri cât mai dese, dacă se poate zilnice, în trenurile de persoane și mixte și prin stații, cari se urmăresc următoarele chestiuni:

Aplicarea în toate detaliile și cu toată rigooarea a instrucției de mișcare de către personalul C. F. R. din stații de oarece numărăosele accidente din ultimul timp denotă, că se neglijează în multe cazuri.

Trenurile de persoane pe liniile principale să fie mereu însoțite de controlori, care de acord cu ofițerii controlori, și cu ajutorul gărzilor să reprime energic orice abatere.

Vor cere ajutorul gărzilor din gări pentru a face ca fiecare călător să ocupe loc în tren la clasa pentru care a plătit nepermițând călătoria fără bilet, nici pe acoperiș și pe scările vagoanelor.

Cei de pe acoperișuri și scări, prinși fără bilet să fie dați jos chiar în plin câmp oprind trenul, spre a servi de exemplu celorlalți.

Șefii de tren să strige totdeauna distinct și tare numirea fiecărei stații unde ajunge trenul și durata opririi spre a evita mișcările inutile a călătorilor dintr'un vagon în altul sau darea jos pe peron pentru a afla acestea.

Controlorii vor avea dreptul să amendeze imediat pe șefii de tren ce nu vor executa aceasta, raportând direcțiuneiregionale respective.

Controlorii vor intervenii cu energie pentru a înlătura orice cauză de întârziere a trenurilor, putând dispune scoaterea imediată a vagoanelor de marfă sau colete atașate ca supra-tonaj le trenuri și amânarea încărcării coletelor pentru alt tren dacă din aceasta încărcare ar rezulta întârziere mai mare de 10 minute peste ora de plecare regulamentară.

Se va controla mereu, ca vagoanele să fie luminate neapărat în timpul nopții și să aibă geamuri, ușile să se închidă și să se facă totdeauna curățenie în vagoane. Se vor raporta direcției generale orice abateri dela prescripțiile de mai sus spre a se lua măsuri contra viciușilor.

## AVIZ.

Cătră domni primari, preoți, învățători, cătră toți bunii Români, cătră invalizi, orfani și văduve.

Cu voia Tatălui și al Fiului ne-am desrobbit limba și moșia, prin binecuvântarea lor au izbândit armatele noastre și prin milostivirea prin lor mila și nemărginita lor bunătate în zilele noastre următoare.

Slavă și mărire dar se cuvine să le aducem din toată suflarea și cu toată credința; prin urmare cu duhul curat și cu inima smerită să înălțăm rugăciunile până la Scaunele Lui și să-l rugăm pentru noi și ai noștri, pentru ceice au sburat sus și șed deadreapta Tatălui (eroii) și pentru cei de pe pământ care cu prețul trupului lor și al familiilor lor ne-au dat libertatea și bucuria de astăzi.

În zilele acestea dar, ochii și toată simțirea noastră, se cuvine să o îndreptăm cătră invalizi, orfani și văduvele de războiu, căci ei, părinții lor și bărbaiții lor sunt ceice ne-au dat mărirea și strălucirea zilelor de astăzi.

Ei sunt ceice au făcut cea mai mare jertfă pe altarul Patriei. Ei sunt ceice pățimesc mai din greu astăzi și tot ei sunt acei ce li-se cuvine toată slava și toată închinăciunea.

Mă adresez dar tuturor inimelor bune:

Dați din multul sau puținul ce aveți. —

Chemăți-i la masa voastră, la căldura caselor voastre la bucuria familiei voastre.

Socotiți-i ca și cum ar fi frații, surorile și copiii voștri.

Gândiți-vă că orfanii n'au cui să zică tată, văduva n'are cui să zică barbate, iar invalidul nu mai poate să-și pue mâna sau piciorul la loc. Ținețile voi locul la ceice lipsesc și nu pot să îndeștuleze și să se desfăteze cu ai lor.

Dacă fiecare gospodar al satului ar lua câte o familie de orfani, văduvă sau invalid, toată suflarea ar fi îndeștultă. Dumnezeu va binecuvânta fapta, iar ei invalizii, orfanii și văduvele vor prinde și vă vor purta nețermurită dragoste, căci cele mai triste și singurătice zile pentru nevoiași și săraci sunt zilele de sărbătoare și este păcat de Dumnezeu și o fără de lege față de acești martiri, ca noi să ne desfățăm și ei să plângă de foame, de frig și de boale și de uitare.

Mă adresez de asemenea domnilor primari, preoți și învățători și-i rog să puie toată inima fiecare în parte și toți la un loc să plaseze pe toți orfanii, invalizii și văduvele din sat la case cu duh creștinesc.

Să deschidă colecte de bani, haine, încălțăminte și să le dea celor mai lipsiți.

Să organizeze petreceri pentru ei.

Domnii învățători să fie la școală înainte de sărbători o conferință despre I. O. V.

Preoții în biserică iar domnii primari cu vântări în diferite ocazii.

Doamnele și bunele gospodărițe să meargă în casa lor și să le împace și să aline durerea.

Iar cătră voi scumpul mei invalizi, orfani și văduve mă adresez cu rugămintea ca să ridicăți cătră cer rugăciuni ferbinți pentru ai voștri, să vă imputerniciți în credința ca noi mari și mici, tinăr și bătrân, bogat și sărac, noi ne gândim la voi și vă prețuim ca pe niște podoabe dumnezeiești.

Vă trimit multă sănătate și bună petrecere în familia satelor și orașelor voastre.

Comandamentul Teritorial al Corpului VII Armată General (sa) VLADESCU.

## Informațiuni.

**D. ministru Mișu Antonescu** însoțit de d. general Condeescu a plecat la Atena pentru a asista la cununia religioasă a A. S. R. Principelui moștenitor Carol cu A. S. R. principesa Elena a Greciei.

— **D. Teotokis**, fost ministru plenipotențiar al Greciei la Berlin va sosi la București pentru a reprezenta guvernul elin la cununia religioasă a A. S. R. principesa Elisabeta cu prințul George de Sparta.

— **Opoziția națională va ține la București în sala Dacia Duminecă la 23 Ianuarie orele 10 dim. o întrunire publică.** — Vor vorbi frunțașii opoziției naționale asupra situației politice.

— **Comunicația directă** între Viena și București s'a început sosind în capitală primul tren cu întârziere de 2 ore.

— **Membrii misiunii** diplomatice maghiare în România au sosit cu familiile lor la București și au fost încvartirați provizoriu la hotel.

— **Unirea Austriei cu Germania.** La ministerul de externe francez au avut erii importante consfătuiri relativ la chestiunea unirei Austriei cu Germania. În cazul când Austria însăși ar dori înfăptuirea unirei, nu ar fi nici un motiv serios, care să îndemne guvernul francez, să se opună unirei. De altă parte guvernul englez și-a manifestat indiferența față de o tendință a Austriei, de-a redeveni monarhie și în această calitate aliata Germaniei.

— **Examenle de fochiști și mecanici (mașiniști)** se vor ține în 6 Februarie la Sibiu. Rugările pentru examen cu toate actele necesare sunt a se înainta inspectoratului industrial, Piața Ferdinand Nr. 14. Inspectorul Industrial Ing. Silviu Crăciunaș.

— **Principesa Mărioara înocă logodește.** În legătură cu vizita dlui Stambulinsky la București, ziarele scriu, că nu peste mult se va face logodna Principesei Mărioara cu țarul Boris al Bulgariei. — Astfel cele două fete ale Regelui nostru vor fi regine amândouă, una în Grecia iar a doua în Bulgaria.

— **Furt de tablouri.** Siguranța generală a statului a fost sesizată, că în timpul războiului, într-o localitate de pe frontul francez, s'ar fi săvârșit un însemnat furt de tablouri de către un ofițer ungar, originar din Transilvania.

În urma acestei sesizări, dl Romul Voinescu a delegat pe dl Gusi cu afacerea cercetărilor. Acesta după informațiunile căpătate, a făcut o descindere la dl Winklehner, directorul minelor de cărbuni din Petroșeni, unde prin perchezitiunea făcută, a găsit 92 de tablouri, precum și 8 vase prețioase și 2 pendule mari.

Toate aceste obiecte au fost luate de fiul său, care era ofițer de artilerie grea în armata germană pe frontul francez.

Tablourile sunt adevărate opere de artă, datorite unora dintre cei mai însemnați pictori. Ele au fost sustrate dintr'un muzeu din castelul prințului Chimay, din preajma localității Cambrai.

Toate lucrurile găsite au fost strânse și expediate siguranței generale la București, care le-a predat legațiunei franceze. Aceasta le-a trimis guvernului francez, care la rândul său le-a predat posesorului său prințul Chimay, tocmai în ziua când se celebra căsătoria fiului acestuia.

Ca o răsplată pentru stăruința depusă de siguranța statului nostru, în descoperirea acestui furt, guvernul francez a acordat dlui Romulus Voinescu, rangul de ofițer al Academiei franceze.

— **Dieceza Gherlei.** Numiri: Ioan Andreiu, preot în Gichișul de jos administrator local la Cozia (D. Năprăzii).

— **Concurs pentru parohii cu terminul de 31 Ianuarie.** 1. Parohia sf. George din Ocna Dejului,

2. La Parohia Călinești (D. Coseului).

3. La Parohia Ceruia (D. Copalnic-Mănășturului).

4. La Parohia Bileag (D. Bistriței).

## APEL

cătră Preoțimea română de ambele confesiuni.

În interesul frațiilor români repatriați din America Onor. preoțime este rugată ca fiecare să întrebe pe repatriații din comuna sa, dacă i-s'a luat bani în America pentru bilete de călătorie pe vaporul „Kambridge“, vapor care nici n'a existat, nici nu există. Veți binevoi a

comunica celor în drept ca prin o carte postală să comunice Dlui Ilariu Banciu avocat în Constanța strada Ion Bănescu nr. 13, căți dolari l-s'a luat pentru bilet de călătorie pe sus numitul vapor și dacă știe și numele agentului care i-a luat banii.

Fac acest apel fără nici un interes personal ci numai din dragostea ce am arătat față de toți frații repatriați sosiți cu vapoarele în Constanța și cărora le uram „bine venire, și le dăm sfaturi de cruțare și de cuminenie.

Ministrul de externe sesizat din partea mea prin mai multe memorii a cerut cont consulatului din Newyork. Consulatul prin raportul Nr. 49 din 25 Iulie 1920 comunică On. Minist. de externe ca acei ce nu și-au primit banii dela agenți să comunice pentru a li-se înapoia! Comunicarea o vor face prin o carte postală recomandată la adresa de mai sus care va face un tablou și-l va înainta Onor. Minister.

Pentru a se putea ști fără a mai face multă corespondență dacă comunicările au ajuns la destinație se vor publica numele tuturor în ziarele „Unirea“ și „Telegraful Român“ care binevoesc a publica acest apel.

În ce privește alte taxe și colecte făcute în America, Ministerul de externe a luat măsuri ca toate sumele să ajungă la destinația lor.

Ilariu Banciu  
avocat.

## Cine știe

despre Iacob Anușcă alui Ciunica — din Sâncel, născut la anul 1878, bărbat căsătorit, tată alor 3 fetițe, înrolat cu ocazia mobilizării generale la reg. 21 honvezi, plecat din Sibiu în 17 Faur 1915 pe câmpul de luptă dela Galiția, dela care scrisoarea cea din urmă a sosit cu datul 21 Mai 1915 dela frontul Galiției — să avizeze pe soția lui Nica Anușcă n. Frățilă, Sâncel Nr. casei 230, județul Târnava mică. Și onorații preoți sunt rugați a publica aceasta.

(2) 1 1.

Redactor responsabil: Vasiliu Suciu.

## AVIZ.

Aduc la cunoștință, că mi-am deschis  
:: prăvălia de specialități pentru ::

**Accesori și pălării de dame.**

Novități, droturi de pălării, spatii etc. se află întotdeauna la depositul meu în mare cantități pe ales.

Rugându-mă de binevoitorul sprijin semnez

Cu toată stima:

**L. Perény.**

Sibiu, Strada Ciznădiei Nr. 44.

(1) 2-2.